



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

中區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

區穎晞

2022年9月7日

建議重開鏡湖醫院的民事登記服務站

有市民反映，原本在鏡湖醫院內的民事登記服務站已關閉多時，對於需要進行出生及死亡登記的市民相當不便。

事實上，鏡湖醫院內的民事登記服務站已設立多時，一直為剛出生的嬰兒，以及不幸離世的人士提供出生及死亡登記的服務，但據了解，相關登記站已大約於一年前關閉，市民如需辦理相關的手續，則要自行到水坑尾公共行政大樓二樓。

本澳出生率雖然有所下降，但也有不少夫婦響應特首呼籲生育，但對於新手父母來說，照顧初生嬰兒其實已經需要很大的精力，還要特意抽空在週一至五的辦公時間內到水坑尾辦理出生登記；而對於親人不幸離世的家屬來說，心理上已飽受煎熬，處理喪事更是身心疲累，但其還須於2日內到水坑尾向相關部門作出死亡申報。

鏡湖醫院內的民事登記服務站本為便民之舉，然而不知何因突然關閉。縱使本澳每天之出生嬰兒或死亡人數不會很多，然而這些便民的服務之存廢，不能只靠數據或營運成本來決定。因此，本人建議，當局可綜合研判於鏡湖醫院內重開相關之民事登記服務站，以符合特區政府便民之施政方針。